

Subject: - History Hons
Degree Part I (Hons)
Paper - II
Lecture No - 31

Dr. Hem Narayan Math
Dept of History
9835007357
Date - 28.4.2020

Ques: - इंग्लैंड से आए क्राफ्ट्समैन हैं? यूरोप में इंग्लैंड के विकास का लैंग्विज विवरण दीजिए।

Ans: - आधुनिक युग की एक प्रमुख विशेषता इंग्लैंड का विकास है। 16वीं शताब्दी में यूरोप का विकास हुआ जिसने यूरोप में इंग्लैंड के विकास में प्रोत्साहन किया। जो एन एल एन के शब्दों में - "इंग्लैंड एक औद्योगिक लोगिन है जिसमें निजीकरणों की एक कम्पनी या एक निजीता जिसके पास धन है, जिससे वह कच्चे माल व उपकरणों का उत्पादन करता है; तथा धन लगाता है, उत्पादों के लिए बहुत पैसा पैदा करता है।"

"Capitalism has been defined as the organisation of business upon a large scale by an accumulated employer of company of employees possessing an accumulated stock of wealth where with to acquire raw materials and tools and hire labour, so as to produce an increased quantity of wealth which shall constitute profit."

प्रारंभिक काल में यूरोप और रोम में इंग्लैंड का जन्म हो चुका था, किन्तु रोमन साम्राज्य के पतन के बाद इसका भी अन्त हो गया। मध्ययुग में यूरोपीय अर्थ- व्यवस्था इंग्लैंड की नहीं थी। प्रत्येक व्यक्ति अपने-अपने कामों का बहुत पैसा पैदा करता था। उत्पादन नहीं होता था। जिसका उत्पादन होता था उतना ही उपभोग होता था। वस्तुओं का जमा होना होता था और वे बचाए जाते थे। श्रमिक मूल (Manorial) पद्धति तथा साम्राज्य - व्यवस्था

श्रेणी (group) पर ही ले संभावित थे। वे दोनो एक दूसरे के सहयोगी थे। पुनः पुनः व्यक्तित्व की दृष्टि से देखा जाता था। नया लोग नये सुदृढी अर्थिक और सामाजिक बतानी थी। आर्थिक विभाजन नैतिक सिद्धान्तों से प्रभावित थे, इन परिस्थितियों में धर्मवाद का उदय संभव नहीं था।

15वीं सदी के अन्तिम दशकों में यूरोप में एक नयी अर्थव्यवस्था का उदय हुआ, जिसमें धर्मवाद की संज्ञा दी गयी है। कई कारणों से सामंती व्यवस्था का अन्त हो गया नया उदय हुआ धर्मवाद व्यवस्था में ले लिया।

धर्मवाद एक विशिष्ट प्रकार की आर्थिक प्रणाली थी जो मुख्यतः वाणिज्यिक क्रान्ति की उपज थी। धर्मवादी अर्थ व्यवस्था में उत्पादन के साधनों, भूमि, श्रम, धर्म एवं प्रबंधन पर आधिकार स्वाधिक होता था। एंकी पीगू के अनुसार - "धर्मवादी उपयोग वह है जिसमें उत्पादन के भौतिक साधनों पर निजी स्वाधिक होता है, जो जो निजी आर्थिक द्वारा किये पाये जाते हैं और उनके आदेगानुसार वह उद्देश्य से संभावित किए जाते हैं कि वे भिन्न वस्तुओं या सेवाओं के उत्पादन करने में सहायक होता है, उन्हें पुनः पर देना जा सके।"

इस प्रकार स्पष्ट है कि धर्मवादी अर्थव्यवस्था में उत्पादन के साधनों पर आधिकार आधिकार होता है।

(1) निजी सम्पत्ति :- धर्मवाद के अन्तर्गत सम्पत्ति को निजी स्वाधिक होता है, उत्पादन के साधनों, भूमि, धर्म, श्रम आदि पर आधिकार आधिकार होता है। कई धर्मिक या धार्मिक समूह कानूनी तरीके से अन्तर्गत साधनों का उपयोग निजी लाभ के लिए करने में स्वतंत्र होता है। इस व्यवस्था में समाज द्वारा निजी सम्पत्ति के आधिकार को रखा की जाती है।

(2) आधिकार लाभ एवं निजी प्रेरणा :- प्रोफेसर कोलनेल ने समाज की बात है कि सम्भावित पुनः पुनः वह कुरी है जिस पर

सारी प्रेजीवादी आवस्था पुपती है। प्रेजीवाद में निजी मालकी प्रचलन होती है। समाज अलग-अलग पार कोई ध्यान नहीं दिया जाता। व्यक्तिगत लाभ की भावना से ही निजी प्रेरणा का जन्म होता है तथा उपार्जन में सहस्र एवं अश्विप उद्योग जैसे कार्यों को प्रोत्साहन प्राप्त होता है।

(3) अनियोजित अर्थव्यवस्था :- प्रेजीवादी आवस्था में कोई केन्द्रीय आर्थिक नियोजन नहीं होता जिसके मातृस्वरूप अर्थ तंत्र में समन्वय का अभाव होता है, प्रचक्र-प्रचक्र औद्योगिक इकाई के द्वारा निम्न-निम्न निर्माण लिजे जाते हैं। प्रत्येक तंत्र (Prize Mechanism) के द्वारा ही अर्थतंत्र में सारी गतिविधियाँ उपार्जन, वितरण, अन्त आदि संचालित होती हैं। उपभोक्ताओं द्वारा अपनी इच्छाओं की अभिव्यक्ति वस्तुओं की मांग के रूप में की जाती है, जिससे प्रत्येक उपभावित होता है। अतएव प्रेजीवादी आवस्था को प्रत्येक द्वारा शासित प्रणाली की संज्ञा दी जाती है।

(4) उपभोग की स्वतन्त्रता :- प्रेजीवादी प्रणाली में प्रेजीपतियों, मजदूरों एवं उपभोक्ताओं आदि को स्वतन्त्रता रहती है। उपभोक्ता अपनी इच्छानुसार वस्तुओं को रूप में अपनी आम का मांग रखते हैं, अधिकों को अपनी मांगानुसार आवस्था प्रदान का अधिकार होता है। इस पद्धति में आर्थिक क्षेत्र में समानता को कोई हस्तक्षेप नहीं होता तथा लोगों को आर्थिक स्वतन्त्रता प्राप्त होती है। परन्तु आधुनिक काल में अधिकांश देशों में सामाजिक हितों का ध्यान में रखकर व्यक्तिगत उपभोग की स्वतन्त्रता प्रतिबंधित की गयी।

(5) वर्ग संघर्ष :- प्रेजीवादी आवस्था में वर्ग-संघर्ष का जन्म होता है। आम का अधिकांश मांग कुछ व्यक्तियों के हाथों में केन्द्रित हो जाता है तथा मजदूरों को उसका अल्प भाग ही प्राप्त होता है। अतएव आम के वितरण में उपभोग विषमता के कारण समाज सम्पन्न एवं विपन्न की भाँति बँट जाता है। राज्यों वर्गों में वर्ग संघर्ष की स्थिति उपभोग हो जाती है।

6) प्रतिभोगिता :- प्रेम्प्रीवादी अर्थ व्यवस्था प्रतिस्पर्धी या आन्धालि होती है। यह आर्थिक स्वतंत्रता की अभिव्यक्ति है, इस प्रकार में देश तथा बिक्रेता के बीच, पालिका तथा मजदूरों के बीच एवं विभिन्न उत्पादकों में परस्पर प्रतिभोगिता होती है। प्रतिभोगिता के कारण दुर्लभों में आर्थिक वृद्धि नहीं हो पाती तथा उपभोक्त्यों की उचित कीमत या वस्तुएं एवं सेवाएं प्राप्त होती है। स्वस्थ प्रतिभोगिता के कारण उत्पादन में कार्य कुशलता आती है। अर्थ परन्तु वर्तमान प्रेम्प्रीवादी तंत्र में ऐसा देखने को नहीं मिलता। अर्थ व्यवस्था की गलतियों प्रतिभोगिता से बचने के लिए उत्पादकों द्वारा सामूहिक एवं एकीकरण का सहारा लिया जाता है।

यूरोप में प्रेम्प्रीवाद का विकास :- 12वीं सदी तथा यूरोपीय राज्यों में सामन्ती व्यवस्था के अन्तर्गत यूरोपीय राज्यों वस्तुओं एवं सेवाओं का उत्पादन स्थानीय उपभोक्ता एवं निर्यात बाजार के लिए होता था। सामन्तों की विलासिता एवं परदाय की प्रवृत्तियों से व्यवसाय एवं वाणिज्य में कोई विशेष प्रगति नहीं हो सकी तथा अर्थ व्यवस्था अज्ञान का शिकार हो गयी। सामन्ती व्यवस्था प्रेम्प्रीवाद की ओर अग्रसर होने लगी। इसके मूलस्वरूप धन का निवेश लाभ प्राप्त करने तथा पुनर्निवेश के लिए होने लगा। इस प्रकार निवेशित धन जाने वाले धन की प्रेम्प्री की संज्ञा दी गयी, सामान्य में एक लक्ष्य एवं आगोक्षक पदार्थ वर्ग का उदय हुआ।

प्रेम्प्रीवाद के विकास में दुर्लभ वृद्धि का प्रभावित किया। इसके युद्ध में वृद्धि हुई। 16वीं सदी के प्रारम्भिक दशकों में धन का दुर्लभ पौकी और स्वर्ण के खोज में अभिसारित स्थानीय था। इसके बाद जब अमेरिका से पर्याप्त मात्रा में पौकी-सोना खोजे जाने लगा तथा उन्हें इन्हें देशों में निर्यात किया जाने लगा तो दुर्लभों में वृद्धि नहीं रही। 1500 से 1650 ई. के बीच यूरोप की कुल प्रशासनिक की अर्थव्यवस्था तिथि से अभिव्यक्ति हो गई तथा इस अवधि में वस्तुओं के दुर्लभ व मजदूरी में भी तिथि वृद्धि हुई।

ईजिप्ट के विकास के अलग-अलग रूप यूरोप की परम्परागत सामाजिक परिस्थितियों व संस्कारों पर प्रभावित हुई। 1500 ई. से पहले ही मध्ययुगीन सामाजिक जीवन बनने लगा। कृषि और पशु पद्धति काजी प्रभावित हुई। यह नई ईजिप्टी पद्धति किसानों की अलग नई रही थी। इस नई ईजिप्टी पद्धति ने 'इंजिनियरिंग' में बड़े बड़े प्रयास की उत्पत्ति दिया। अरबों की प्रयास से अनेक गुणों में बढ़ावा हो गया जो कि 'जेड' पालन को भी अनेक गुणों में बढ़ावा पड़ती थी। अनेक कृषि मजदूरों की अनेक पद्धतियों की उत्पत्ति पड़ती थी। अनेक कृषि मजदूर अपनी जीविका की रोज में शहरों की ओर चले गये। वे अनेक मजदूरों पर भी अपना प्रभाव डालने के लिए ईजिप्टी

ईजिप्टी ने औद्योगिक क्रांति को उत्पत्ति दिया। अनेक नए मध्ययुगीन शोधों (Experiments) का अन्त हो चुका था। ये शोधों सामाजिक भी तथा बहुत अनेक मात्रा में अज्ञानों का उत्पादन करती थी। समाज में 'विज्ञानियों' का उत्पत्ति हो चुका था। वे अनेक नए खोजों व नए शोधों को करते लगे। विज्ञानों व नए शोधों को करने लगे।

इस वृद्धि व नए खोजों के अन्तर्गत विज्ञानियों को विशेषता अपना उत्पादन बढ़ाने लगा। वह कृषि व नए तथा उनके परिवार से अनेक मजदूरों पर काम करने लगा। इस वृद्धि व नए खोजों करने लगा तथा अपनी ईजिप्टी बढ़ाने लगा। वह कृषि व नए तथा उनके परिवार से अनेक मजदूरों पर काम करने लगा। इस वृद्धि व नए खोजों करने लगा तथा अपनी ईजिप्टी बढ़ाने लगा। इस प्रकार ईजिप्टी का उत्पत्ति हुआ। ईजिप्टी मजदूरों का सामाजिक शोषण का अनेक विचारों करने लगे।

Dr. Hem Narayan Mahesh
Associate Professor
Dept of History
R.N. College, Bandana